



2023年10月19日,湖北省襄阳市中级 人民法院一审公开开庭审理了辽宁省人民 政府原副省长、省公安厅原厅长王大伟受 陈一安

# 警号000001的"老虎" 敛财5.5亿余元

辽宁省人民政府原副省长、 省公安厅原厅长王大<mark>伟受贿案一审开庭</mark>

## 收受财物折合人民币5.55亿余元

检方指控,2008年至2022 年,王大伟利用担任哈尔滨市委常委、政法委书记,黑龙江省公安厅党委副书记、副厅长,辽宁省政府党组成员、省长助理、副省长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为辽宁忠旺集团有限公司、近宁等担货(集团)有限公司、孟冰等单位和个人在企业经营、案件处理以及职条提拔、调整等事项上提

供帮助,直接或者通过他人非法 收受上述单位和个人给予的钱 款、腕表、汽车、翡翠挂件等财 物,以及代为支付购房款、购物 款,共计折合人民币5.55亿 余元。

此次检方指控中,检查机关对王大伟受贿的对象进行了"点名",包括辽宁忠旺集团有限公司(简称"辽宁忠旺")、辽宁红运投资(集团)有限公司、孟冰等单位和个人。

公开资料显示,辽宁忠旺是中国忠旺的下属公司。据多家媒体报道,中国忠旺实控人是刘忠田,曾被称为"亚洲铝王"。

中国执行信息公开网在 2021年12月发布消息称,辽宁 忠旺新增7条被执行人信息,执 行标的总金额超505万元,执行 法院均为天津市武清区人民 法院。

2022年8月31日,中国忠旺 相关中国债权人针对公司附属 公司辽宁忠旺等共计14家公司, 向辽宁省沈阳市中级人民法院 提交破产重整申请。

今年4月6日,中国忠旺在港交所发布公告称,香港联交所宣布,由4月13日上午9时起,该公司的上市地位将被予以取消。

另一个被提到的孟冰,长期 在辽宁省公安厅工作,曾任省公 安厅治安总队政委、总队长,葫 芦岛市副市长、市公安局局长, 省公安厅指挥中心主任等职,曾 是王大伟的下属。2021年5月, 孟冰出任辽宁省法学会党组书 记、专职副会长。2022年6月,官 方通报其在任上被查;同年9月, 官方通报其被开除党籍和公职。

通报曾指出,孟冰"搞政治攀附""花费巨资跑官买官""违规向领导干部赠送钱款""为谋求职务提拔调整,向领导干部赠送钱款""为谋取不正当利益,给予国家工作人员以财物"等。

#### 搞假结婚欺骗组织,大肆卖官鬻爵

王大伟并非政法系统出身。 据公开简历显示,王大伟 1964年4月出生,1984年入党。

早年间,他在东北林业大学森林采运工程专业完成本科与硕士学业后,于1990年进入国家林业投资公司,任林业森工项目部综合处干部,两年后进入国务院经贸办,此后历任国务院经贸办秘书局干部、助理工程师、主任科员,国家经贸委办公厅秘书。

1998年9月,王大伟任中国 联通公司计划市场部副部长,3 个月后又转赴中国发展研究基 金会任副秘书长,官至副局级,两年后升为正局级。

2001年6月起,他挂职任哈尔滨市副市长。2007年,王大伟任哈尔滨市委常委、政法委书记,任黑龙江省公安厅党委副书记、副厅长。

据检方在指控中披露,王大伟从2008年至2022年利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人提供帮助。

北京航空航天大学教授、北 航廉洁研究与教育中心主任任 建明表示,2012年11月8日,党 的十八大召开,大力推进党风廉 政建设和反腐败斗争,保持高压 态势,坚决遏制腐败蔓延势头, 而王大伟的腐败大多发生在党 的十八大甚至十九大后。

2013年,王大伟担任辽宁省公安厅厅长、党委书记;同年任辽宁省政府党组成员、省长助理,省公安厅厅长;2017年任副省长,同时继续执掌省公安厅。

2022年3月,官方通报王大 伟在任上被查。同年9月,官方 通报其严重违纪违法被开除党 籍和公职。

官方通报中写道,经查,王

大伟毫无理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚、不老实,为掩盖"裸官"问题,搞假结婚欺骗组织;无视中央八项规定精神,违规收受他人大额钱款、借用管票和服务对象车辆;大肆卖官鬻爵,在干部选拔任用工作中为他人谋利,严重破坏任职地区和系统的选人用人制度和政治生态;生活腐化,道德败坏;既想当大官又想发大财,徇私枉法践踏纪法底线,贪婪无度,利用职务便利为他人在企业经营等方面谋利,并非法收受巨额财物。

王大伟任内曾破获讨一起

重大抢劫案。2017年5月,沈阳 市法库县发生一起抢劫金店案, 价值138万元的黄金首饰被 抢走。

该案被定为2017辽宁省一号公案。王大伟当时任该案专案组总指挥,时任沈阳市副市长、公安局长杨建军任现场总指挥,53小时即破获此案。

2021年8月12日,杨建军涉嫌严重违纪违法被查。当年12月27日,2021年度全国常态化扫黑除恶斗争新闻发布会在北京举行。杨建军在发布会上被点名是"保护伞"。

#### 辽宁省公安厅连续三任厅长被查

王大伟落马前,曾穿着标有 警号000001的警服出人多个公 开场合。

警号000001,是省公安厅 厅长佩戴的警号。

近年来,辽宁省公安厅连续 三任厅长落案,分别为李文喜 (任辽宁省公安厅厅长近9年, 2002年5月—2011年3月),薛恒 (任辽宁省公安厅厅长2年, 2011年3月—2013年3月),王大 伟(任辽宁省公安厅厅长9年, 2013年3月—2022年3月)。

在李文喜、薜恒、王大伟的 通报中都出现了"利用职务上的 便利以及职权或者地位形成的 便利条件,为他人在案件办理和 企业经营等事项上提供帮助"。

受贿共计折合人民币5.55 亿余元的王大伟,是今年受审、 获刑的"老虎"中受贿金额最多 的人。

李文喜的受贿数额同样十分庞大。他共收受财物折合人民币5.4亿余元,于今年1月已被判处死缓,并在其死刑缓期执行两年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。薛恒也被指控受贿超1.35亿余元。

任建明告诉记者,这些腐败 案件更加说明权力腐败的顽固 性,迫使我们去反思诱发权力腐 败的深层次原因,在防治上要继 续保持高压态势,持续下猛药。 曾被披露的辽宁省公安厅原副厅长、大连市公安局局长王立科,每年到北京四五次,都要给当时在公安部担任办公厅副主任的孙力军送"小海鲜",到案发时累计折合人民币9000多万元。

孙力军也没有让王立科 失望。

2013年,49岁的王立科出任江苏省省长助理、公安厅厅长,这是他第一次跨省履新。两年后,王立科升任省委常委、省委政法委书记、公安厅厅长,跻身副部级官员序列。

对于王立科的升迁,孙力军坦言:"他去了江苏当副省长、公

安厅长,后来又当了江苏省委常委、政法委书记,这一路我都提供了帮助。我把他当作自己

任建明说,包括逢年过节,下级可能给上级"送红包",为自己在这个系统中获得"保护",获得升迁机会。这些都是赤裸裸的腐败,彼此却心照不宣。

今年1月举行的二十届中央 纪委二次全会强调,反腐败斗争 形势依然严峻复杂,遏制增量、 清除存量的任务依然艰巨。必 须深化标本兼治、系统治理,一 体推进不敢腐、不能腐、不想腐。 要在不敢腐上持续加压,始终保 持零容忍震慑不变、高压惩治力 量常在,坚决惩治不收敛不收 手,胆大妄为者,坚决查处政治 问题和经济问题交织的腐败,坚 决防止领导干部成为利益集团 和权势团体的代言人、代理人, 坚决防止政商勾连、资本向政治 领域渗透等破坏政治生态和经 济发展环境。

"所以,我们一定要先明确腐败土壤,往深层去铲除腐败,并要持续释放震慑效应,能够实现不敢腐,这样才能让腐败大面积减少。"任建明说。

据新华社、"环球人物"公

### ■ 相关新闻

中纪委三天打两"虎"

# 曾任反贪局局长的他,如今被查

本报综合消息 据中央纪委国家监委网站10月21日消息, 广西壮族自治区人大常委会原 党组副书记、副主任张秀隆涉嫌 严重违纪违法,目前正接受审查 调查。

公开简历显示,张秀隆出生 于1958年5月,湖南怀化人,曾任 南宁地委副书记、行署专员,崇 左市市长,桂林市市长,来宾市委书记等职。

2013年起,张秀隆相继担任 自治区政协副主席、自治区政府 副主席、自治区人大常委会副主 任等职,直至2022年1月卸任。

这是近3天里被查的第二个 中管干部。

10月19日晚间,中央纪委国

家监委通报,陕西省政协原党组 书记、主席韩勇涉嫌严重违纪违 法,目前正接受中央纪委国家监 委纪律审查和监察调查。

公开简历显示,韩勇,男,汉族,1956年10月生,吉林九台人,1976年4月入党,1974年6月参加工作,中央党校研究生院国际政治专业毕业,中央党校研究

生学历。他早年在吉林省工作,曾任:吉林省人民检察院经济检察处副处长、处长,监所处处长,榆树市副市长,松原市人民检察院检察长、党组书记,吉林省人民检察院副检察长兼反贪局局长,吉林省纪委常委、副书记、省监察厅厅长等职。

2004年,韩勇调任新疆维吾

尔自治区党委常委、组织部部长,后任新疆维吾尔自治区党委副书记,新疆生产建设兵团党委书记、政委,中国新建集团公司董事长等职,2016年1月任陕西省政协党组书记、主席,至2022年1月不再担任,后转任第十三届全国政协人口资源环境委员会副主任。